

тысячу стадий; здѣшніе жители однако говорять, что до углубленія залива разстояніе втрое большее; жители эти называются Тафріами. Заливъ называютъ Тамиракскимъ, по имени мыса.

## ГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ.

### СОДЕРЖАНИЕ.

*Глава 4.* Озеро Сапра. *Калосъ-Лименъ*, гавань Херсонесцевъ. Херсонесъ большой и малый. Городъ Херсонесъ. Храмъ Пароены и мысъ Пароеній. Бухта Сюмбаловъ и бухта Ктенунтъ. О Боспорѣ Киммерійскомъ. Мысы: Кру-метопонъ и Каражбій. Царство Боспора и краткая его история. Города: Феодосія, Цантикасъ, Нимфей. Устье Меотиды, Рѣка и городъ Танаисъ. Городокъ Мирмекій. Заливъ Каркинитскій. Малая Скиѳія. Почва ея. Описаніе Херсонеса (полуострова) и нѣсколько словъ о его жителяхъ. Обычай у Скиѳовъ и Сарматовъ выхолащивать лошадей. Упоминаніе о нѣкоторыхъ особенныхъ животныхъ.

1) Здѣсь находится перешеекъ, который отдѣляетъ такъ называемое озеро Сапру отъ моря, шириной въ 40 стадий; онъ образуетъ Таврическій и Скиѳскій полуострова. Нѣкоторые впрочемъ говорятъ, что ширина перешеека равняется 360 стадіямъ. Озеро Сапра имѣеть, говорять, 4,000 стадий; съ нимъ соединяется широкимъ устьемъ часть Меотиды. Озеро это очень болотисто и едва судоходно для сущихъ лодокъ: ибо вѣты легко раскрываютъ грязныя броды и, хотя снова наполняютъ ихъ водою, но все-таки эти болота неперходимы для большихъ судовъ. Заливъ имѣеть три островка, вдоль берега мели и подводные камни.

2) Если выплыть изъ Тамиракского залива, то на лѣвой сторонѣ представится городъ и *Калосъ-Лименъ*, гавань Херсонесцевъ (полуостровитянъ). На томъ-же берегу вдается въ море по направлению къ югу большой мысъ, составляющей часть цѣлаго Херсонеса; на этомъ мысѣ расположень городъ Гераклеотянъ, колонія живущихъ на Понтѣ; называется онъ также Херсонесомъ и отстоитъ отъ устья Тиры на 4,400 стадий. Въ этомъ городѣ находится храмъ какой-то богини Пароены (дѣственницы), по имени которой называется и мысъ, лежащий предъ городомъ на сто стадий отъ него, носящій имя Пароеній; на немъ находится храмъ и статуя богини. Между городомъ и мысомъ находится три порта; затѣмъ слѣдуетъ древній Херсонесъ, уже разрушенный,

еще далъе бухта съ узкимъ проходомъ, вдоль берега которой совершаются разбои Тавры, скиеское племя, постоянно нападающее на плывущихъ къ этой бухтѣ; послѣдняя носитъ название бухты Символовъ. Эта бухта вмѣстѣ съ другой образуетъ перешеекъ въ 40 стадий; эта другая бухта называется Ктенунтомъ. Этотъ перешеекъ замыкаетъ малый Херсонесъ, составляющій, какъ мы сказали, часть большаго Херсонеса, и имѣющій на себѣ городъ называемый Херсонесомъ (что значитъ полуостровъ).

3) Прежде городъ этотъ пользовался автономіей; но впослѣдствіи, опустошенный варварами, онъ принужденъ былъ искать себѣ покровителя въ Миридатѣ Евпаторѣ въ то время, когда этотъ послѣдній шелъ войною на варваровъ, обитающихъ надъ перешейкомъ до Борисеона и Адрии; тогда онъ готовился идти на Римлянъ. Миридатъ, исполненный надеждъ, охотно послалъ войско въ Херсонесъ, и въ тоже время началъ войну съ Скиесами, состоявшими подъ предводительствомъ Скилура, сына его Палака и братьевъ, которыхъ Посейденій насчитываетъ 50, а Аполлонидъ 80. Всѣхъ ихъ онъ подчинилъ своей власти и сдѣлался властителемъ Боспора, который добровольно уступилъ ему Парисадѣ, владѣвшій имъ въ то время; съ тѣхъ поръ до настоящаго времени городъ Херсонесъ подчиненъ правителямъ Боспора. Ктенунтъ отстоитъ отъ города Херсонеса и порта Символовъ на одинаковомъ разстояніи. За этимъ портомъ Символовъ до города Феодосія тянется морской Таврическій берегъ, имѣющій въ длину около тысячи стадій, неровный, гористый и подверженный дѣйствію сѣверныхъ вѣтровъ. Передъ нимъ лежитъ мысъ, который далеко вдается въ море, на югъ, по направлению къ Пафлагоніи и къ городу Амастрии; онъ называется Кріу-метопонъ (лобъ барана). Насупротивъ его лежитъ мысъ Пафлагонцевъ, Карамбій, который вмѣстѣ съ мысомъ Кріу-метопономъ раздѣляетъ Понть Евксинскій на два моря. Отстоитъ Карамбій отъ города Херсонеса на 2,500 стадій, а разстояніе отъ Кріу-метопона гораздо меньшее; поэтому тѣ, которые часто переплывали проливъ, всѣ въ одинъ голосъ говорятъ, что они видѣли оба мыса по обѣимъ сторонамъ моря. Въ горной странѣ Тавровъ находится гора Трапезунтъ (Τραπεζοῦς) одного имени съ городомъ, который лежитъ на границѣ Тибараціи и Колхиды. Въ той-же самой горной странѣ находится еще другая гора, по имени Киммерій, названная такъ по имени Киммерійцевъ, никогда владѣвшихъ Боспоромъ. Отъ имени горы часть пролива, обнимающая устье Мэотиды, называется Киммерійскимъ Боспоромъ.

4) За выше упомянутыми горами лежитъ городъ Феодосія, замѣчательный плодоноснымъ полемъ и гаванью, которая настолько велика, что можетъ вмѣстить сто кораблей. Этотъ городъ прежде былъ границею областей Боспорцевъ и Таврійцевъ. Затѣмъ попорядку слѣдуетъ плодоносная страна до Пантиакапеи, столицы Боспорцевъ, построенной при устьѣ озера Мэотиды. Промежуточъ между Феодосіей и Пантиака-

пей равняется почти 530 стадий. Вся страна богата хлѣбомъ, имѣть деревни и городъ съ хорошою гаванью, называемый Нимфеемъ./ Пантикапея не что иное, какъ холмъ, со всѣхъ сторонъ заселенный; онъ имѣть въ окружности 20 стадий. На восточной сторонѣ его лежитъ гавань и пристань почти для 30-ти кораблей; онъ имѣть акрополь; основанъ Милетійцами. Эта городъ, равно какъ и всѣ прочіе около устья Мэотиды, съ обѣихъ сторонъ его, находились долгое время подъ управлѣніемъ династій Левкона, (Сатира) и Перисады, который добровольно передалъ власть Миериату. Всѣ эти правители назывались тираннами, хотя большая часть ихъ, начиная отъ Перисады и Левкона, были достойныя личности. Первый признанъ даже богомъ. Послѣдній тиранъ, который носилъ тоже имя Перисады, будучи не въ состояніи бороться съ врагами, требовавшими большей, чѣмъ прежде, дани, уступилъ власть Миериату Евпатору, отъ которого царство перешло въ Римлянамъ. Большая часть этого царства находится въ Европѣ, а другая, меньшая, въ Азіи.

5) Входъ въ Мэотиду называется Киммерійскимъ Боспоромъ; начало его довольно широко, именно 70 стадий. По этому устью переправляются обыкновенно изъ окрестностей Пантикапеи въ ближайшій городъ Азіи, Фанагорію. Заканчивается устье гораздо болѣе узкимъ проливомъ. Эта узкій проливъ отдѣляетъ Европу отъ Азіи, и вмѣстѣ съ нимъ рѣка Танаисъ, которая, протекая съ противоположной ему стороны, съ сѣвера, впадаетъ въ озеро и его устье. Рѣка Танаисъ впадаетъ въ озеро двумя устьями, отстоящими другъ отъ друга на разстояніи почти 60 стадий. При рѣкѣ находится городъ одного имени съ ней, послѣ Пантикапеи самый больший торговый рынокъ варваровъ./ Если вплывать въ Киммерійский Боспоръ, то на лѣвой сторонѣ лежить городокъ Мирмекій въ 20 стадияхъ отъ Пантикапеи. Вдвое дальше отстоить отъ Мирмекія деревня Пароеній, къ которой приходится плыть по самой узкой части пролива на пространствѣ около 20 стадий; противъ этой части пролива лежить въ Азіи деревня, называемая Ахиллеемъ./ Отсюда прямымъ путемъ къ Танаису и къ острову, лежащему при устьяхъ его, считаются 2,200 стадий; но если плыть къ Азіи, то число стадий будетъ немногого больше; втрое же большие, если плыть по лѣвой сторонѣ мимо берега; за пути этого прибрежнаго плаванія находится перешеекъ. Весь этотъ берегъ со стороны Европы пустыненъ, но на правой сторонѣ не безлюденъ. Вся окружность озера, какъ показываютъ изслѣдованія, равняется 9,000 стадий. Большой Херсонесъ и по формѣ, и по величинѣ похожъ на Пелопоннесъ. Этимъ Херсонесомъ, много потерпѣвшимъ на всемъ своемъ пространствѣ отъ безпрерывныхъ войнъ, владѣютъ теперь цари Боспора. Прежде тираны боспорскіе владѣли небольшою частью страны, лежащую у входа въ Мэотиду и при Пантикапѣ до Феодосіи; большую же часть до перешейка и залива Каркинитскаго занимало скиеское племя Тавровъ. Поэтому вся эта страна, а также почти-все пространство по ту

сторону перешейка до Борисоена называлось малой Скиоей. Потомъ, такъ какъ отсюда мюгие переселяются за Тиу и Истръ и заселяютъ эту землю, то значительная часть и ея была названа также малою Скиоей, тѣмъ болѣе что Фракійцы ее покинули, отчасти потому, что были не въ силахъ сопротивляться сосѣдямъ, а отчасти вслѣдствіе плохаго свойства почвы: большая часть страны болотиста.

6) За исключеніемъ горъ, которыя тянутся вдоль моря до Феодосіи, весь полуостровъ представляетъ плодоносную равнину, почва которой особенно хороша для произрастанія хлѣба: поле здѣсь, вспаханное любымъ землекопомъ, даетъ сѣмь-тридцать. Что касается до размѣровъ дани, то жители платили Миеридату 180 тысячъ медимновъ; а вмѣстѣ съ азіатскими частями, чѣмъ около Синдаки, они платили 200 талантовъ серебра. Въ прежнія времена отсюда доставляли въ Элладу хлѣбъ подобно тому, какъ соленія доставлялись изъ Мэотиды. Разсказываютъ, что Левконъ изъ Феодосіи послалъ Аѳинянамъ 210,000 медимновъ. Эти жители полуострова носили особенное имя Георговъ (земледѣльцевъ) въ отличіе отъ обитавшихъ надъ ними Номадовъ, которые питались мясою разныхъ животныхъ, и между прочимъ, кониной; употребляли въ пищу не только мясо лошадиное, но также сыръ, молоко и сыворотку, которая, будучи извѣстнымъ образомъ приготовлена, составляла для нихъ лакомство; поэтому-то поэтъ и называлъ всѣхъ здѣшнихъ жителей Галактофагами (поѣдателями молочнаго). Номады занимаются больше войною, чѣмъ разбоемъ; но ведутъ войны только изъ-за податей. Ибо, передавши во владѣніе землю тѣмъ, которые желають ее обрабатывать, они предпочтитають получать за нее извѣстную умѣренную условную плату, и то не для обогащенія, но чтобы удовлетворить только необходимыя ежедневныя потребности; если же арендаторы не выдаются имъ этой платы, они начинаютъ съ ними войну. Поэтому поэтъ называлъ этихъ людей также справедливыми и лишенными средствъ (Абіями). И дѣйствительно, ёслибы подати уплачивались правильно, они никогда не возбуждали бы войны. Сами они не платятъ дани тогда, когда увѣрены въ своихъ силахъ, въ томъ, что могутъ легко отогнать нападающихъ, или помѣшать вторженію, какъ поступилъ Асандръ, который, по словамъ Гиппократа, укрепилъ стѣною перешеекъ полуострова при Мэотидѣ, имѣющей въ длину 360 стадій, и поставилъ башни по одной на каждую стадію. Что касается Георговъ, то, хотя они и считаются болѣе номадовъ вышедшими изъ дикаго состоянія и болѣе ихъ цивилизованными, однако будучи корыстолюбивы и живя вблизи моря, они не воздерживаются отъ разбоевъ и другихъ подобныхъ преступленій, и несправедливыхъ попытокъ къ обогащенію.

7) Кромѣ исчисленныхъ пунктовъ, на полуостровѣ существовали еще крѣпости, которая построили Скилуръ и его сыновья, и которыми они пользовались, какъ точками опоры въ военныхъ дѣйствіяхъ противъ полководцевъ Миеридата. Таковы крѣпости: Палакій, Хабъ и Неаполь.

Былъ еще Евпаторій, основанный Діофантомъ, однімъ изъ полководцевъ Миериата. Около 15 стадій отъ стѣны Херсонесцевъ лежить мысъ, образующій большой заливъ, по направлению къ городу. Надъ нимъ лежить морское озеро, при которомъ находится соловарня; здѣсь былъ портъ Ктенунтъ. Чтобы овладѣть этими пунктами, полководцы Миериата, осаждаемые Скиеами, поставили на выше указанномъ мысѣ гарнизонъ, укрѣшивши напередъ мѣсто стѣнами и запрудивши входъ въ заливъ до самого города такъ, чтобы по устью можно было пройти сухимъ путемъ, и чтобы получился изъ двухъ городовъ одинъ; съ этихъ поръ они легче отбивали Скиеовъ. Потомъ, когда Скиеы осадили стѣну перешейка, при Ктенунтѣ, и ровъ заваливали тростникомъ, царскіе солдаты каждую часть плотины, которую Скиеы выстраивали въ продолженіе дня, сожигали ночью, сопротивляясь такимъ образомъ до тѣхъ поръ, пока не одержали побѣды. Теперь вся эта страна состоить подъ властью боспорскихъ царей, которыхъ по своему усмотрѣнію назначаютъ сюда Римляне.

8) У всѣхъ племенъ скиескихъ и сарматскихъ есть общий обычай — выхолащивать лошадей, чтобы стѣлать ихъ ручнѣе, потому что лошади ихъ хотя и малы, но очень горячи и трудно укротимы. Здѣсь на болотахъ устроивается охота на оленей и дикихъ кабановъ; на равнинахъ же на дикихъ ословъ и сернѣ. Особенность этой страны состоить между прочимъ въ томъ, что въ ней не водятся орлы. Изъ четвереногихъ есть здѣсь животное, называемое „колось“ (*χόλος*), по величинѣ своей нѣчто среднее между оленемъ и бараномъ, по цвѣту шерсти бѣлое, а въ бѣгу быстрѣе оленя и барана; воду пьетъ оно ноздрями, втягиваетъ ее въ голову гдѣ сберегаетъ на нѣсколько дней, а потому легко можетъ жить въ безводномъ мѣстѣ. — Такова вся та страна, которая лежитъ по ту сторону Истра, между Рейномъ и рѣкою Танаидомъ, до Понтійскаго мѣя и Мэотиды.